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	  DỰ THẢO


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh 

quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024 -2025


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Thanh Hóa.

Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, ban hành  Nghị quyết quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024 -2025, nội dung cụ thể như sau: 

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT:

1. Cơ sở pháp lý:

Căn cứ khoản 2 Điều 27 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; 

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị định 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước; 

Căn cứ Luật Bảo hiểm y tế ngày 14/11/2008 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế ngày 13 tháng 6 năm 2014;  

Căn cứ Nghị định 146/2018/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; Nghị định số 75/2023/NĐ-CP  Ngày 19 tháng 10 năm 2023 của Chính phủ ban hành sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 146/2018/NĐ-CP ngày 17/10/2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều của Luật BHYT có hiệu lực thi hành từ ngày 03/12/2023; 

Căn cứ Quyết định số 546/QĐ-TTg ngày 29/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao chỉ tiêu thực hiện bao phủ bảo hiểm y tế giai đoạn 2022 – 2025 trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa; 

Căn cứ Kế hoạch số 186/KH-UBND ngày 22/7/2022 của UBND tỉnh Thanh Hóa về việc thực hiện Quyết định số 546/QĐ-TTg ngày 29/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao chỉ tiêu thực hiện bao phủ bảo hiểm y tế giai đoạn 2022 – 2025 trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa. 

Căn cứ Thông báo số 111/TB-UBND ngày 27/6/2023 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh về Kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh tại Phiên họp thường kỳ tháng 6 năm 2023.

2. Sự cần thiết ban hành chính sách 

- BHXH, BHYT là hai chính sách xã hội quan trọng, là trụ cột chính trong hệ thống chính sách an sinh xã hội, góp phần thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, bảo đảm ổn định chính trị - xã hội, an ninh - quốc phòng. Chính vì vậy, Đảng, Quốc hội, Chính phủ luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng và tổ chức thực hiện thông qua việc ban hành và sửa đổi, hoàn thiện các chính sách, pháp luật về BHXH, BHYT như: Luật BHXH, Luật BHYT sửa đổi; Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; Quyết định số 546/QĐ-TTg ngày 29/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ… 

- Trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, việc triển khai thực hiện chính sách pháp luật BHXH, BHYT, nhất là trong triển khai thực hiện chính sách BHYT luôn được Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo; các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, đơn vị, nhân dân và người lao động đã tích cực triển khai thực hiện và đã đạt được những kết quả quan trọng, đó là: Số người tham gia BHYT năm sau tăng so với năm trước; công tác thu BHYT được đảm bảo; công tác quản lý, sử dụng quỹ khám, chữa bệnh BHYT được thực hiện đúng quy định, đảm bảo quyền lợi cho người tham gia; công tác cải cách thủ tục hành chính và ứng dụng công nghệ thông tin tiếp tục có những bước phát triển, góp phần tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi đi khám, chữa bệnh BHYT… từ đó góp phần quan trọng trong thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội, bảo đảm ổn định chính trị - xã hội, đời sống nhân dân trên địa bàn tỉnh.

Đối tượng hộ cận nghèo là nhóm có thu nhập thấp, cuộc sống và sinh hoạt còn gặp nhiều khó khăn, sau thời điểm bị tác động nặng nề của dịch Covid-19 rất cần được hỗ trợ để đối tượng này được tiếp cận các dịch vụ y tế, giảm bớt nguy cơ rơi vào tình trạng hộ nghèo.

Theo báo cáo của Bảo hiểm Xã hội tỉnh tại Công văn số 2053/BHXH-QLTST ngày 26/10/2023, hiện nay trên địa bàn tỉnh có 283.862 người thuộc hộ gia đình cận nghèo, trong đó số đối tượng cần hỗ trợ thêm từ ngân sách địa phương là 110.324 người. Do đó nếu được ngân sách tỉnh hỗ trợ một phần kinh phí còn lại sẽ giảm số tiền phải đóng của đối tượng hộ cận nghèo xuống thấp, là động lực lớn để cho đối tượng này tích cực tham gia BHYT, thiết thực tăng tỷ lệ tham gia BHYT ở nhóm đối tượng này.  

Từ thực tiễn nêu trên, với mục tiêu để 100% người thuộc hộ cận nghèo tham gia BHYT, góp phần đảm bảo công tác an sinh xã hội, và hoàn thành chỉ tiêu bao phủ BHYT trên địa bàn tỉnh thì việc ban hành Nghị Quyết “Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2024 - 2025” là cần thiết. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT 

1. Mục đích:

Để hoàn thành chỉ tiêu được giao theo Quyết định số 546/QĐ-TTg và chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Thanh Hóa lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đề ra thời gian tới cần có sự vào cuộc, sự chung tay của cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở và sự đồng thuận, ủng hộ của toàn xã hội trong thực hiện chính sách pháp luật về BHYT. Theo đó, để mở rộng và tăng tỷ lệ người dân tham gia BHYT ngoài nhóm đối tượng được ngân sách Nhà nước (NSNN) đóng BHYT, các nhóm khác rất cần nhận được sự quan tâm hỗ trợ thêm mức đóng từ ngân sách địa phương nhất là đối với người thuộc hộ gia đình cận nghèo; học sinh, sinh viên; người thuộc hộ gia đình làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình, đặc biệt là đối với những người thuộc hộ gia đình cận nghèo, đây là những hộ gia đình điều kiện kinh tế còn nhiều khó khăn, khoảng cách giữa hộ gia đình cận nghèo và hộ gia nghèo là không lớn, và cũng là để giúp người cận nghèo thoát nghèo một cách bền vững…

2. Quan điểm xây dựng văn bản 

- Đảm bảo trình tự, thủ tục đúng theo quy định về việc xây dựng ban hành văn bản quy phạm pháp luật; nội dung Nghị quyết đảm bảo, phù hợp với các quy định hiện hành của pháp luật và các văn bản có liên quan. 

- Việc xây dựng Nghị quyết quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024 -2025 phải phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội và khả năng cân đối ngân sách của tỉnh.

- Các nội dung, mức hỗ trợ khác không quy định tại Nghị quyết này thì thực hiện bằng mức hỗ trợ được quy định tại Nghị định 146/2018/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2018 và Nghị định số 75/2023/NĐ-CP Ngày 19 tháng 10 năm 2023 của Chính phủ và các văn bản pháp luật hiện hành có liên quan. 

- Đảm bảo quy định ban hành được thực hiện ổn định, không tác động xấu đến tình hình phát triển kinh tế - xã hội, không phát sinh thêm các thủ tục hành chính đồng thời nâng cao tính hiệu quả trong thực hiện chính sách bảo hiểm y tế, góp phần đảm bảo công tác an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

Thực hiện Nghị định 146/2018/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; Nghị định số 75/2023/NĐ-CP  Ngày 19 tháng 10 năm 2023 của Chính phủ ban hành sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 146/2018/NĐ-CP ngày 17/10/2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều của Luật BHYT có hiệu lực thi hành từ ngày 03/12/2023, chỉ đạo của UBND tỉnh tại Thông báo số 111/TB-UBND ngày 27/6/2023 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh về Kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh tại Phiên họp thường kỳ tháng 6 năm 2023; 

Trên cơ sở đề nghị của Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Tài chính đã xây dựng dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh Nghị quyết quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024 -2025 và xin ý kiến góp ý của Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Y tế, Sở Lao động Thương binh và Xã hội; xin ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp; trên cơ sở Tờ trình số …../TTr-STC ngày …..của Sở Tài chính, UBND tỉnh đã có ý kiến chỉ đạo đối với dự thảo Nghị quyết nêu trên. Đồng thời, Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh đã trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy và đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất chủ trương tại Kết luận số ….- KL/TU ngày …/…./2023.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 

1. Bố cục của Dự thảo Nghị quyết 

Dự thảo Nghị quyết gồm 02 điều, cụ thể: 

- Điều 1. Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024 -2025; 

- Điều 2. Điều khoản thi hành. 

2. Nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị quyết: 

a) Điều 1. Quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024 -2025, cụ thể như sau:


1. Phạm vi và đối tượng hỗ trợ: Người thuộc hộ gia đình cận nghèo trên địa bàn tỉnh theo chuẩn hộ cận nghèo giai đoạn 2022-2025 quy định tại Nghị định số 07/2021/NĐ-CP và các văn bản khác của cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế chuẩn hộ cận nghèo áp dụng cho từng giai đoạn.. 



2. Mức hỗ trợ: Ngân sách tỉnh hỗ trợ 10% mức đóng bảo hiểm y tế (Ngoài mức hỗ trợ 70% từ nguồn ngân sách trung ương).

3. Kinh phí thực hiện: Từ nguồn ngân sách tỉnh.

4. Thời gian thực hiện: từ 01/01/2024 - 31/12/2025.

b) Điều 2. Điều khoản thi hành
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ Nghị quyết này và các quy định hiện hành của pháp luật tổ chức triển khai thực hiện.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh  giám sát việc tổ chức triển khai, thực hiện Nghị quyết.

V. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH 

Dự kiến thời gian trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Tại kỳ họp thứ 17 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII.

Trên đây là Tờ trình của UBND tỉnh đề nghị ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ đóng bảo hiểm y tế cho đối tượng hộ cận nghèo trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024 -2025, UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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