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DỰ THẢO



TỜ TRÌNH
Về việc ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng cho Trường Đại học Hồng Đức và Trường Đại học Văn hóa, Thể thao và Du lịch Thanh Hóa

Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Thanh Hóa.
Thực hiện quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017,
các văn bản quy định chi tiết thực hiện Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và
chỉ đạo của Bộ Tài chính tại Công văn số 2375/BTC-QLCS ngày 15/3/2023 về việc rà soát, hoàn thiện các văn bản thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ, cơ quan trung ương, địa phương về quản lý, sử dụng tài sản công; trên cơ sở tham mưu của Sở Tài chính tại Tờ trình số         /TTr-STC ngày   /12/2023, UBND tỉnh Thanh Hóa trình Thường trực HĐND tỉnh về  việc “Ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng cho Trường Đại học Hồng Đức và Trường Đại học Văn hóa, Thể thao và Du lịch Thanh Hóa”, với các nội dung chủ yếu sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH 
1. Cơ sở pháp lý
- Tại khoản 2 Điều 8 Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định về tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị quy định: “Căn cứ quy định chi tiết hướng dẫn của Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo tại điểm a khoản này, bộ, cơ quan trung ương ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý; Ủy ban nhân dân cấp tỉnh sau khi có ý kiến thống nhất bằng văn bản của Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp, ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý; …”.
- Tại Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 16/2019/TT-BGDĐT ngày 04/10/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dân tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo: “2. Đối với các cơ sở đào tạo: a) Căn cứ quy định tại Thông tư này, xây dựng tiêu chuẩn, định mức sử dụng thiết bị của đơn vị. b) Trình cơ quan có thẩm quyền ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng thiết bị cho các cơ sở đào tạo.”
2. Cơ sở thực tế
Trong những năm qua, việc đầu tư mua sắm máy móc, trang thiết bị phục vụ cho các cơ sở đào tạo trên địa bàn tỉnh được thực hiện đầu tư, mua sắm từ nhiều nguồn khác nhau như: Nguồn ngân sách tỉnh; Ngân sách huyện; Nguồn tự chủ của các đơn vị; Nguồn xã hội hóa, … Việc mua sắm cơ bản dựa trên danh mục thiết bị tổi thiểu của Bộ Giáo dục, Bộ Lao động thương binh và xã hội và các Bộ, ngành có liên quan và quy định về tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị sử dụng tại Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ.
Đối với máy móc, thiết bị trong các cơ sở đào tạo đã được quy định cụ thể tại Thông tư 16/2019/TT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo; cụ thể là những thiết bị trong các phòng thí nghiệm, phòng thực hành; xưởng/trại/trạm thực tập, thực hành, thực nghiệm; Thiết bị trong các thư viện hoặc trung tâm thông tin – thư viện, dây chuyền công nghệ phục vụ cho đào tạo, nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ; Thiết bị phục vụ cho công tác thi và tuyển sinh, đánh giá, kiểm định chất lượng; Máy tính, phương tiện kết nối mạng máy tính, các phần mềm hỗ trợ cho giảng dạy, học tập và nghiên cứu khoa học; các thiết bị nghe nhìn, hệ thống bàn, ghế, tủ/giá, kệ được lắp đặt trong các phòng học, hội trường, phòng sinh hoạt chuyên môn, giảng đường, trạm y tế, phòng thí nghiệm, phòng thực hành; xưởng/trại/trạm thực tập, thực hành, thực nghiệm, thư viện hoặc trung tâm thông tin – thư viện; Hệ thống điều hòa, hút ẩm, bảo ôn, phòng cháy chữa cháy, xử lý nước, chất thải trong các phòng thí nghiệm, phòng thực hành, phòng nghiên cứu khoa học; xưởng/trại/trạm thực tập, thực hành, thực nghiệm; Thiết bị khác phục vụ cho hoạt động đào tạo, nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ và các nhiệm vụ đặc thù của cơ sở đào tạo.
Do vậy, việc ban hành tiêu chuẩn, định mức máy móc thiết bị chuyên dùng đối với các cơ sở đào tạo làm cơ sở cho các cơ sở đào tạo thực hiện các hoạt động mua sắm tài sản, lập kế hoạch và dự toán ngân sách, giao, đầu tư, thuê, khoán kinh phí sử dụng thiết bị; quản lý, sử dụng thiết bị một cách đồng bộ và có hiệu quả đảm bảo theo đúng quy định tại Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và các quy định hiện hành.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích
Quyết định của UBND tỉnh nhằm thực hiện quy định của Chính phủ về việc ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng thiết bị chuyên dùng cho các cơ sở đào tạo. 
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Quyết định
- Phù hợp với Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định về tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị; Thông tư số 16/2019/TT-BGDĐT ngày 04/10/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo;
- Phù hợp với đặc điểm, hoạt động của các đơn vị, yêu cầu thực hiện mua sắm tài sản, lập kế hoạch và dự toán ngân sách, giao, đầu tư, thuê, khoán kinh phí sử dụng thiết bị; quản lý, sử dụng thiết bị một cách đồng bộ và có hiệu quả.
III. THẨM QUYỀN BAN HÀNH:
- Theo quy định tại khoản 5 Điều 26 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công: “..., sau khi có ý kiến thống nhất của Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định áp dụng tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản chuyên dùng tại cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý,..”.
- Theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ: “Căn cứ quy định chi tiết hướng dẫn của Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo tại điểm a khoản này, …; Ủy ban nhân dân cấp tỉnh sau khi có ý kiến thống nhất bằng văn bản của Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp, ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý; …”.
- Theo quy định tại Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 16/2019/TT-BGDĐT ngày 04/10/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo: “2. Đối với các cơ sở đào tạo: a) Căn cứ quy định tại Thông tư này, xây dựng tiêu chuẩn, định mức sử dụng thiết bị của đơn vị. b) Trình cơ quan có thẩm quyền ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng thiết bị cho các cơ sở đào tạo.”
Vì vậy, thẩm quyền ban hành hoặc phân cấp thẩm quyền ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng thuộc lĩnh vực đào tạo thuộc UBND tỉnh sau khi có ý kiến thống nhất của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Do vậy, việc UBND tỉnh ban hành “Quyết định ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng cho Trường Đại học Hồng Đức và Trường Đại học Văn hóa, Thể thao và Du lịch” là cần thiết, đúng thẩm quyền và phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 8 Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg và Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 16/2019/TT-BGDĐT.  Đồng thời làm căn cứ để các cơ sở đào tạo lập kế hoạch và dự toán ngân sách, giao, đầu tư, mua sắm, thuê, khoán kinh phí sử dụng thiết bị; quản lý, sử dụng thiết bị một cách đồng bộ và có hiệu quả. 
IV. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH VÀ ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG:
Theo quy định tại điểm b khoản 3 Điều 1 Thông tư số 16/2019/TT-BGD ĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo: Quyết định này quy định về tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng đối với Trường Đại học Hồng Đức và Trường Đại học Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
V. NỘI DUNG ĐỀ NGHỊ BAN HÀNH
Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 8 Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ và Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 16/2019/TT-BGDĐT ngày 04/10/2019 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và đào tạo; trên cơ sở đề nghị của Sở Tài chính tại Tờ trình số      /TTr-STC ngày       /12/2023; ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định của UBND tỉnh tại Báo cáo thẩm định số            /BCTĐ-STP ngày      /12/2023, UBND tỉnh kính trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, chấp thuận để UBND tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng cho Trường Đại học Hồng Đức và Trường Đại học Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, cho ý kiến để UBND tỉnh triển khai thực hiện theo quy định./.

	
Nơi nhận:  
- Như trên;	
- Chủ tịch UBND tỉnh;
- PCT UBND tỉnh;
- CVP, PCVP UBND tỉnh;
- Các Sở: Giáo dục và Đào tạo; 
Trường ĐH Hồng Đức; Trường ĐH
Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Trường
CĐ Công nghiệp; Trường CĐ Nông nghiệp.
  - Lưu : VT, VX.

	TM. UBND TỈNH










