3

	UBND TỈNH THANH HOÁ

SỞ GIAO THÔNG VẬN TẢI
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	 Số:            /TTr-SGTVT
	          Thanh Hoá, ngày       tháng      năm 2024


TỜ TRÌNH

V/v ban hành quy định về đường giao thông để phương tiện chữa cháy 

thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ 

của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá  

 

Kính gửi: UBND tỉnh Thanh Hoá.

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 47/2019/QH14 ngày 22/11/2019;  

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22/6/2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 63/2020/QH14 ngày 18/6/2020; 

Căn cứ Luật Nhà ở số 27/2023/QH15 ngày 27/11/2023;  

Căn cứ Luật Phòng cháy và chữa cháy số 27/2001/QH10 ngày 29/6/2001; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy số 40/2013/QH13 ngày 22/11/2013;  

Căn cứ Thông tư số 06/2022/TT-BXD ngày 30/11/2022 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành QCVN 06:2022/BXD Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về An toàn cháy cho nhà và công trình; 

Căn cứ Báo cáo số ……./BC-STP ngày …../…./2024 của Sở tư pháp báo cáo thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật;

Sở Giao thông vận tải kính đề nghị UBND tỉnh quyết định ban hành Quy định về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa với nội dung như sau:
1. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN 
Căn cứ điểm c, khoản 3, Điều 57 của Luật Nhà ở năm 2023, quy định “3. Cá nhân có quyền sử dụng đất ở theo quy định tại khoản 3 Điều 54 của Luật này xây dựng nhà ở có từ 02 tầng trở lên và có quy mô dưới 20 căn hộ mà tại mỗi tầng có thiết kế, xây dựng căn hộ để cho thuê thì phải thực hiện theo quy định sau đây: c) Đáp ứng điều kiện theo quy định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân”. 
Thực hiện các Công văn của Bộ Xây dựng: Số 342/BXD-PC ngày 23/01/2024 về việc triển khai thi hành một số văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực xây dựng ban hành trong năm 2023, số 837/BXD-QLN ngày 29/02/2024 về việc triển khai xây dựng văn bản thi hành Luật Nhà ở.

Thực hiện các Công văn: Số 10912/UBND-CN ngày 30/7/2024, số 4372/UBND-CN ngày 01/4/2024 của UBND tỉnh về việc triển khai thi hành một số văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực xây dựng ban hành trong năm 2023; trong đó, giao Sở GTVT chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu thực hiện trình tự, thủ tục trình UBND tỉnh ban hành Quyết định về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều căn hộ của cá nhân.   

Do đó, việc xây dựng Quy định nội dung cụ thể tại điểm c, khoản 3, Điều 57 của Luật Nhà ở của Luật Nhà ở năm 2023 trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa là cần thiết, làm cơ sở để các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan triển khai tổ chức thực hiện theo quy định, tuân thủ theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
2. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH VĂN BẢN
Quy định điều kiện về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, nhằm cụ thể nội dung của điểm c, khoản 3, Điều 57 của Luật Nhà ở 2023, để áp dụng đối với các cá nhân có quyền sử dụng đất ở theo quy định tại khoản 3 Điều 54 của Luật Nhà ở 2023 khi triển khai xây dựng nhà ở có từ 02 tầng trở lên và có quy mô dưới 20 căn hộ mà tại mỗi tầng có thiết kế, xây dựng căn hộ để cho thuê, để bán, để cho thuê mua.
Quy định trách nhiệm phối hợp, tổ chức thực hiện giữa các cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc tổ chức, triển khai thực hiện quy định này trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.
3. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG 
Phạm vi điều chỉnh: Quy định này quy định điều kiện về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa. 
Đối tượng áp dụng: Quy định này áp dụng đối với các cơ quan quản lý nhà nước và các đơn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa có liên quan đến xây dựng nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân; cá nhân có quyền sử dụng đất ở theo quy định tại khoản 3 Điều 54 của Luật Nhà ở xây dựng nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.
4. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO 

4.1. Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành quy định về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa có 3 Điều, cụ thể như sau:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Quy định về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực từ ngày …. tháng …. năm 2024.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
4.2. Bố cục và nội dung cơ bản của Dự thảo Quy định về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa gồm 03 Chương, 09 Điều, cụ thể như sau:

- Chương I: QUY ĐỊNH CHUNG

+ Phạm vi điều chỉnh. 
+ Đối tượng áp dụng.

+ Giải thích từ ngữ.
- Chương II: QUY ĐỊNH ĐIỀU KIỆN VỀ ĐƯỜNG GIAO THÔNG
+ Điều kiện về đường giao thông cho xe chữa cháy. 
+ Bãi đỗ xe chữa cháy.

+ Yêu cầu về thiết kế, xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp.
- Chương III: TỔ CHỨC THỰC HIỆN
+ Quy định chuyển tiếp.
+ Trách nhiệm tổ chức thực hiện.
Sở GTVT xin kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.

(Sở GTVT xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Quyết định và Quy định về đường giao thông để phương tiện chữa cháy thực hiện nhiệm vụ chữa cháy tại nơi có nhà ở nhiều tầng nhiều căn hộ của cá nhân trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa; (2) Báo cáo tổng hơp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; bản chụp ý kiến góp ý (đang lấy ý kiến); (3) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp (dự kiến); (4) Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến nội dung thẩm định).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, QLGT(PD).
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