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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THANH HÓA


Số:          /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thanh Hóa, ngày    tháng    năm 2024


TỜ TRÌNH
Đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa
Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Thanh Hóa.

Trên cơ sở tình hình thực hiện Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh, căn cứ quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các nghị định hướng dẫn liên quan, UBND tỉnh kính trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, quyết định đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa, với các nội dung chính như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN


1. Cơ sở chính trị, pháp lý

- Tại Điều 5 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định về nguyên tắc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật: “1. Bảo đảm tính hợp hiến, tính hợp pháp và tính thống nhất của văn bản quy phạm pháp luật trong hệ thống pháp luật. 2. Tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 3. Bảo đảm tính minh bạch trong quy định của văn bản quy phạm pháp luật. 4. Bảo đảm tính khả thi, tiết kiệm, hiệu quả, kịp thời, dễ tiếp cận, dễ thực hiện của văn bản quy phạm pháp luật; bảo đảm lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong văn bản quy phạm pháp luật; bảo đảm yêu cầu cải cách thủ tục hành chính. 5. Bảo đảm yêu cầu về quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường, không làm cản trở việc thực hiện các điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. 6. Bảo đảm công khai, dân chủ trong việc tiếp nhận, phản hồi ý kiến, kiến nghị của cá nhân, cơ quan, tổ chức trong quá trình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật”.

- Tại khoản 3 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định về sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc đình chỉ việc thi hành văn bản quy phạm pháp luật: “1. Văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan nhà nước đã ban hành văn bản đó hoặc bị đình chỉ việc thi hành hoặc bãi bỏ bằng văn bản của cơ quan nhà nước, người có thẩm quyền. Văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc đình chỉ việc thi hành văn bản khác phải xác định rõ tên văn bản, phần, chương, mục, tiểu mục, điều, khoản, điểm của văn bản bị sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc đình chỉ việc thi hành. Văn bản bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật phải được đăng Công báo, niêm yết theo quy định”.

2. Cơ sở thực tiễn

Ngày 25/10/2021, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Nghị quyết số 05-NQ/TU về việc xây dựng và phát triển thành phố Thanh Hóa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, trong đó đề ra yêu cầu huy động mọi tiềm năng, lợi thế để phát triển thành phố Thanh Hóa đến năm 2030 “trở thành địa phương dẫn đầu cả tỉnh trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa; một trong những trung tâm lớn về thương mại, dịch vụ, công nghiệp công nghệ cao, văn hóa, khoa học, giáo dục - đào tạo, y tế, thể thao của vùng Nam đồng bằng Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ; có kinh tế - xã hội phát triển nhanh và bền vững, đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân ngày càng được nâng cao; chính trị - xã hội ổn định; quốc phòng - an ninh được bảo đảm; có tổ chức đảng và hệ thống chính trị vững mạnh, chính quyền tiên phong trong đổi mới và phát triển. Phấn đấu đến năm 2030 trở thành Thành phố thông minh, văn minh, hiện đại, là 1 trong 5 thành phố trực thuộc tỉnh dẫn đầu cả nước, một động lực góp phần quan trọng đưa tỉnh Thanh Hóa trở thành cực tăng trưởng mới ở phía Bắc của Tổ quốc”.
Để tạo điều kiện cho thành phố Thanh Hóa có thêm nguồn lực khắc phục những hạn chế, yếu kém hiện tại và thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, các mục tiêu đã đề ra tại Nghị quyết số 05-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa; trong đó, ban hành 04 chính sách đặc thù, gồm: (i) Tăng tỷ lệ điều tiết số thu tiền sử dụng đất của các dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa; (ii) Ưu tiên sử dụng nguồn vốn tỉnh vay lại để đầu tư một số dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố Thanh Hóa; (iii) Bổ sung định mức chi sự nghiệp kiến thiết thị chính; (iv) Nâng tỷ lệ điều tiết nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền cho ngân sách thành phố Thanh Hóa từ 80% theo phân cấp lên 100%.

Đến nay, thành phố Thanh Hóa đang tập trung tổ chức triển khai thực hiện các chính sách đặc thù và đạt được một số kết quả bước đầu. Tuy nhiên, do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, thị trường bất động sản trầm lắng, một số quy hoạch liên quan chưa thống nhất, thiếu hạn mức chuyển đổi mục đích sử dụng đất chuyên trồng lúa nước dẫn đến phải đề nghị: (i) Điều chỉnh nội dung chính sách tăng tỷ lệ điều tiết số thu tiền sử dụng đất của các dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa; (ii) Không tiếp tục thực hiện chính sách nâng tỷ lệ điều tiết nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền cho ngân sách thành phố Thanh Hóa từ 80% theo phân cấp lên 100%. Trên cơ sở đó, cần thiết đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích ban hành văn bản

Tập trung tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa, tạo điều kiện cho địa phương chủ động trong việc quản lý, sử dụng ngân sách góp phần thực hiện các nhiệm vụ nhằm hoàn thành mục tiêu xây dựng và phát triển thành phố Thanh Hóa đến năm 2030, tầm nhìn đến 2045 đã đề ra tại Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 25/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
2. Quan điểm xây dựng văn bản

Việc sửa đổi một số điều tại Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh phải đảm bảo các quan điểm như sau:
- Các cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa phải phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 25/10/2021, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, đồng bộ với hệ thống pháp luật hiện hành.
- Các cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa phải dựa trên cơ sở lý luận, thực tiễn, khoa học, pháp lý đầy đủ, phù hợp với khả năng huy động nguồn lực của thành phố nhằm khai thác và phát huy hiệu quả tiềm năng, lợi thế để phát triển kinh tế nhanh và bền vững.

- Các cơ chế, chính sách phát triển thành phố Thanh Hóa phải đặt trong mối quan hệ tổng thể, gắn kết chặt chẽ với sự phát triển chung của tỉnh các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh, trên tinh thần thành phố Thanh Hóa vì cả tỉnh và cả tỉnh hỗ trợ thành phố Thanh Hóa phát triển ngày càng văn minh, hiện đại.

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh: Nghị quyết này sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa. 

2. Đối tượng áp dụng: (i) Cơ quan nhà nước; tổ chức chính trị; tổ chức chính trị - xã hội. (ii) Tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp; tổ chức xã hội; tổ chức xã hội - nghề nghiệp. (iii) Tổ chức, cá nhân khác có liên quan.
IV. NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT
1. Khái quát kết quả thực hiện Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh

a) Tại Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022, HĐND tỉnh ban hành 04 chính sách đặc thù phát triển thanh phố Thanh Hóa; đến nay, kết quả thực hiện bước đầu như sau:

- Chính sách tăng tỷ lệ điều tiết số thu tiền sử dụng đất của các dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa quy định tại khoản 1 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh
:

+ Trong 19 dự án khai thác quỹ đất: 01 dự án đã đấu giá và nhà đầu tư đã nộp đủ tiền thuê đất, với số tiền 451,5 tỷ đồng; 06 dự án đã hoàn thành đầu tư hạ tầng, dự kiến tổ chức đấu giá trong 6 tháng cuối năm 2024; 01 dự án đã cơ bản hoàn thành đầu tư hạ tầng, nhưng vướng thủ tục pháp lý nên chưa thể tổ chức đấu giá; 03 dự án đã lựa chọn được nhà đầu tư, đang triển khai công tác GPMB để giao đất cho nhà đầu tư; còn lại 08 dự án chưa lựa chọn nhà đầu tư.

+ Trong 10 dự án trọng điểm: 04 dự án đã khởi công thực hiện ngày 19/5/2024; 03 dự án đã được phê duyệt chủ trương đầu tư, đang trong giai đoạn lập, trình phê duyệt dự án đầu tư; 03 dự án đang lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư.

- Chính sách ưu tiên sử dụng nguồn vốn tỉnh vay lại để đầu tư một số dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố Thanh Hóa quy định tại khoản 2 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh
: Thành phố Thanh Hóa chưa có dự án được đầu tư từ nguồn vốn tỉnh vay thông qua phát hành trái phiếu chính quyền địa phương, vốn vay từ các tổ chức tài chính trong nước và các nguồn vốn vay khác theo quy định của pháp luật.
- Chính sách bổ sung định mức chi sự nghiệp kiến thiết thị chính quy định tại khoản 3 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh
: Năm 2023, thành phố Thanh Hóa đã được bố trí 140 tỷ đồng để thực hiện các nhiệm vụ chi về kiến thiết thị chính, góp phần từng bước thay đổi diện mạo đô thị thành phố Thanh Hóa ngày càng văn minh, hiện đại.
- Chính sách nâng tỷ lệ điều tiết nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền cho ngân sách thành phố Thanh Hóa từ 80% theo phân cấp lên 100% quy định tại khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh
: Số thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền trên địa bàn thành phố Thanh Hóa năm 2023 chỉ đạt 218,5 tỷ đồng/249 tỷ đồng, không hoàn thành dự toán, nên thành phố Thanh Hóa không được hưởng chính sách.
b) Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, việc thực hiện các chính sách đặc thù trên địa bàn thành phố Thanh Hóa còn một số khó khăn, vướng mắc như sau:

- Theo Quyết định số 3065/QĐ-UBND ngày 30/8/2023 của UBND tỉnh về phê duyệt điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021 - 2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2023, diện tích đất chuyên trồng lúa nước được chuyển mục đích sử dụng đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa là 838,72 ha. Tuy nhiên, nhu cầu chuyển đổi mục đích sử dụng đất chuyên trồng lúa nước trên địa bàn thành phố Thanh Hóa thời kỳ 2021 - 2030 rất lớn (khoảng 3.033,27 ha); dẫn đến một số dự án không đủ chỉ tiêu, không có trong danh mục các dự án được chuyển mục đích sử dụng đất chuyên trồng lúa nước, nên không có cơ sở xây dựng kế hoạch sử dụng đất hằng năm làm cơ sở triển khai thực hiện dự án. 

- Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, thị trường bất động sản trầm lắng, nên giá đất thời điểm hiện tại giảm so với giá đất dự kiến tại thời điểm ban hành chính sách đặc thù, dẫn đến số thu tiền sử dụng đất thu được từ các dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn huyện giảm. Bên cạnh đó, quy định điều kiện hưởng chính sách tăng tỷ lệ điều tiết số thu tiền sử dụng đất của các dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa là “hằng năm phải hoàn thành dự toán thu tiền sử dụng đất điều tiết về ngân sách tỉnh và tăng thu tiền sử dụng đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa từ 10% trở lên” gây khó khăn cho địa phương trong việc được hưởng chính sách đặc thù, nên chưa phát huy được hiệu quả của chính sách.

- Việc lựa chọn nhà đầu tư thực hiện một số dự án có sử dụng đất chưa đảm bảo kế hoạch đề ra; một số dự án phải tạm dừng triển khai thực hiện đầu tư hoặc phải hủy kết quả sơ tuyển lựa chọn nhà đầu tư  do chưa đảm bảo sự phù hợp với các quy hoạch liên quan, một số dự án phải điều chỉnh lại quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 để đảm bảo quỹ đất phát triển nhà ở xã hội theo quy định tại Nghị định số 49/2021/NĐ-CP ngày 01/4/2021 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 100/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ về phát triển và quản lý nhà ở xã hội.

- Do khó khăn chung của kinh tế, số thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền của thành phố giảm sút, không hoàn thành kế hoạch, nên thành phố Thanh Hóa chưa được hưởng chính sách nâng tỷ lệ điều tiết nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền cho ngân sách thành phố Thanh Hóa.
2. Đề nghị sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh

2.1. Sửa đổi nội dung chính sách tăng tỷ lệ điều tiết số thu tiền sử dụng đất của các dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn TP Thanh Hóa quy định tại khoản 1 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh
a) Mục tiêu điều chỉnh: Tạo điều kiện thuận lợi cho thành phố Thanh Hóa chủ động bổ sung nguồn lực để đầu tư xây dựng các công trình kết cấu hạ tầng quan trọng, phù hợp với điều kiện, khả năng cân đối ngân sách của địa phương, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2030, tầm nhìn đến ăm 2045, nhất là phát triển nhanh kết cấu hạ tầng đô thị, hạ tầng giao thông đồng bộ, hiện đại để thành phố Thanh Hóa là thành phố giàu đẹp, văn minh, hiện đại, kiểu mẫu của cả nước theo đúng chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 25/10/2021.
b) Nội dung điều chỉnh: Sửa đổi từ “Ngân sách thành phố Thanh Hóa được hưởng 100% số thu tiền sử dụng đất thu được từ 19 dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn thành phố với số thu tiền sử dụng tối đa không quá 7.000 tỷ đồng để thực hiện đầu tư xây dựng 10 công trình dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố, với điều kiện hằng năm phải hoàn thành dự toán thu tiền sử dụng đất điều tiết về ngân sách tỉnh và tăng thu tiền sử dụng đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa từ 10% trở lên. Trường hợp số thu tiền sử dụng đất thu được từ 19 dự án khai thác quỹ đất lớn hơn 7.000 tỷ đồng, thì phần vượt thu thực hiện theo quy định hiện hành về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách địa phương trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa” thành “Ngân sách thành phố Thanh Hóa được hưởng 100% số thu từ khai thác quỹ đất của 19 dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa với số tiền không quá 10.000 tỷ đồng (có Phụ lục I kèm theo) để thực hiện đầu tư xây dựng các dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố (có Phụ lục II kèm theo), với điều kiện hằng năm số thu tiền sử dụng đất phải hoàn thành dự toán điều tiết ngân sách tỉnh và bảo đảm thu tiền sử dụng đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa hằng năm. Trường hợp số thu được từ 19 dự án khai thác quỹ đất lớn hơn 10.000 tỷ đồng, thì phần vượt thu thực hiện theo quy định hiện hành về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách địa phương trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa”.
Theo đó, đề nghị điều chỉnh 03 nội dung: (i) Danh mục dự án khai thác quỹ đất; (ii) danh mục dự án trọng điểm; (iii) điều kiện được hưởng chính sách. Cụ thể:

- Điều chỉnh danh mục các dự án khai thác quỹ đất:

+ Giữ nguyên danh mục và quy mô nhưng điều chỉnh dự kiến số thu tiền sử dụng đất của 13 dự án; tổng dự kiến số thu tiền sử dụng đất (sau khi trừ các chi phí) tăng từ 5.067,789 tỷ đồng lên 7.973,816 tỷ đồng, tăng 2.906,027 tỷ đồng.
+ Đưa 06 dự án ra khỏi danh mục, với tổng dự kiến số thu tiền sử dụng đất (sau khi trừ các chi phí) giảm 1.931,847 tỷ đồng. Lý do: Do còn vướng mắc về thủ tục đầu tư; một số dự án đã hủy kết quả lựa chọn nhà đầu tư; chưa đảm bảo sự phù hợp giữa các cấp quy hoạch; thiếu quỹ đất phát triển nhà ở xã hội; chưa có trong danh mục dự án được chuyển đổi mục đích sử dụng đất chuyên trồng lúa nước thời kỳ 2021 - 2030, nên không đảm bảo tính khả thi về phương án khai thác quỹ đất.

+ Bổ sung 06 dự án, với tổng dự kiến số thu tiền sử dụng đất (sau khi trừ các chi phí) tăng 2.056,184 tỷ đồng.
Theo đó, tổng số dự án khai thác quỹ đất giữ nguyên là 19 dự án, nhưng dự kiến số thu tiền sử dụng đất (sau khi trừ các chi phí) tăng từ 7.000 tỷ đồng lên khoảng 10.000 tỷ đồng, tăng 3.000 tỷ đồng (Chi tiết có Phụ lục 1 kèm theo).
- Điều chỉnh danh mục các dự án trọng điểm:

+ Giữ nguyên 03 dự án.

+ Cập nhật quy mô, tổng mức đầu tư, phần vốn do ngân sách thành phố chịu trách nhiệm bố trí để phù hợp với các quyết định phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi và tình hình thực tế của 06 dự án, với số vốn thuộc trách nhiệm bố trí của ngân sách thành phố giảm từ 3.643 tỷ đồng xuống 3.624,674 tỷ đồng, giảm 18,326 tỷ đồng.

+ Điều chỉnh giảm quy mô Dự án Đại lộ Nam Sông Mã giai đoạn 2, thành phố Thanh Hóa (Đoạn từ cầu Hàm Rồng đến hết địa phận thành phố Thanh Hóa tại phường Quảng Tâm), từ 11,58 km xuống còn 5,6 km để phù hợp với thực tế, trên cơ sở đó điều chỉnh tên dự án thành “Đại Lộ Nam Sông Mã giai đoạn 2, đoạn từ phường Quảng Hưng đến hết địa phận phường Quảng Tâm” và điều chỉnh giảm dự kiến TMĐT (đầu tư từ ngân sách thành phố) từ 1.933,66 tỷ đồng xuống 1.469 tỷ đồng, giảm 464,66 tỷ đồng.
+ Dự án “Chỉnh trang, cải tạo hệ thống sông, kênh trên địa bàn thành phố Thanh Hóa  (Phần khối lượng DA Tiêu úng Đông Sơn không thực hiện)” có 02 tiểu dự án thành phần, gồm: (i) Chỉnh trang, cải tạo hệ thống sông trên địa bàn thành phố Thanh Hóa, gồm: Sông Nhà Lê, sông Vinh, Sông Quảng Châu, sông Hạc, sông Bến Ngự; (ii) Xây dựng trạm bơm tiêu Bến Ngự. Tuy nhiên, do việc xây dựng trạm bơm tiêu Bến Ngự không phù hợp với Quy hoạch thủy lợi chi tiết vùng Nam sông Chu tỉnh Thanh Hóa đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030 và Quy hoạch thủy lợi chi tiết vùng Bắc sông Mã, tỉnh Thanh Hóa đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030. Do đó, đề nghị đưa tiểu dự án xây dựng trạm bơm tiêu Bến Ngự ra khỏi danh mục dự án, với phần vốn thuộc trách nhiệm bố trí của ngân sách thành phố giảm 45 tỷ đồng.
+ Bổ sung 7 dự án trọng điểm, với TMĐT (phần vốn thuộc trách nhiệm bố trí của ngân sách thành phố) tăng thêm 3.527,986 tỷ đồng.
Theo đó, tổng số dự án trọng điểm áp dụng chính sách đặc thù tăng từ 10 dự án lên 17 dự án, với tổng mức vốn thuộc trách nhiệm bố trí của ngân sách thành phố Thanh Hóa tăng từ 7.000 tỷ đồng lên 10.000 tỷ đồng, tăng 3.000 tỷ đồng (Chi tiết có Phụ lục 2 kèm theo).
- Điều chỉnh điều kiện được hưởng chính sách từ “hằng năm phải hoàn thành dự toán thu tiền sử dụng đất điều tiết về ngân sách tỉnh và tăng thu tiền sử dụng đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa từ 10% trở lên” thành “hằng năm số thu tiền sử dụng đất phải hoàn thành dự toán điều tiết ngân sách tỉnh và đảm bảo thu tiền sử dụng đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa”.
2.2. Bãi bỏ nội dung chính sách nâng tỷ lệ điều tiết nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền cho ngân sách thành phố Thanh Hóa từ 80% theo phân cấp lên 100% quy định tại khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh: Điều kiện được hưởng chính sách là “tổng nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền của thành phố trong năm không hụt thu”; tuy nhiên, năm 2023 và dự kiến các năm tiếp theo số thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền trên địa bàn thành phố Thanh Hóa không hoàn thành dự toán (số thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền trên địa bàn thành phố Thanh Hóa năm 2023 chỉ đạt 218,5 tỷ đồng/dự toán là 249 tỷ đồng), nên sẽ không đảm bảo điều kiện thực hiện chính sách này. Do đó, đề nghị xem xét bãi bỏ quy định tại khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THỰC HIỆN CÁC CHÍNH SÁCH ĐẶC THÙ PHÁT TRIỂN THANH PHỐ THANH HÓA SAU KHI ĐƯỢC SỬA ĐỔI
1. Dự kiến nguồn lực

- Từ nguồn vốn ngân sách Trung ương

- Từ nguồn vốn ngân sách tỉnh.

- Từ nguồn vốn ngân sách thành phố Thanh Hóa.

- Từ nguồn vốn huy động hợp pháp khác.

2. Điều kiện bảo đảm cho việc triển khai thực hiện

- Ban hành văn bản hướng dẫn và chỉ đạo, đôn đốc thực hiện: Các sở, ban, ngành cấp tỉnh và các cơ quan có liên quan kịp thời ban hành các văn bản hướng dẫn chi tiết việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh, đảm bảo tính khả thi, phù hợp với tình hình thực tế và các quy định của pháp luật có liên quan.

- Bảo đảm nguồn lực thực hiện: Được bố trí nguồn kinh phí cần thiết để thực hiện các nội dung quy định tại Nghị quyết của HĐND tỉnh và các văn bản hướng dẫn; nguồn kinh phí do ngân sách nhà nước bố trí, huy động nguồn lực hợp pháp, hỗ trợ của các tổ chức xã hội hoặc lồng ghép vào các chương trình, dự án khác để có nguồn kinh phí đảm bảo cho việc triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND tỉnh.

- Kiểm tra, thanh tra, giám sát tình hình thực hiện: Các cơ quan, đơn vị, các tổ chức đoàn thể chính trị, xã hội cấp tỉnh và thành phố Thanh Hóa thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện các nội dung quy định tại Nghị quyết của HĐND tỉnh.

VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN THÔNG QUA VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT

Căn cứ trình tự xây dựng văn bản quy phạm pháp luật quy định tại Nghị quyết số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ và tình hình thực tế, dự kiến thời gian thông qua Nghị quyết sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa trong Quý IV năm 2024.
VII. HỒ SƠ KÈM THEO


Căn cứ quy định tại Nghị quyết số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ, các hồ sơ có liên quan gửi kèm Tờ trình gồm:

1. Báo cáo đánh giá tác động chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa.

2. Báo cáo tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa; các vấn đề liên quan đến thực hiện chính sách.

3. Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức và các đối tượng có liên quan.


4. Dự kiến đề cương chi tiết dự thảo Nghị quyết sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa.

5. Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa.
Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết sửa đổi khoản 1 Điều 3 và bãi bỏ khoản 4 Điều 3 Nghị quyết số 303/2022/NQ-HĐND ngày 13/7/2022 của HĐND tỉnh về một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Thanh Hóa, UBND tỉnh kính trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
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DỰ THẢO








� Ngân sách thành phố Thanh Hóa được hưởng 100% số thu tiền sử dụng đất thu được từ 19 dự án khai thác quỹ đất trên địa bàn thành phố với số thu tiền sử dụng tối đa không quá 7.000 tỷ đồng để thực hiện đầu tư xây dựng 10 công trình dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố, với điều kiện hằng năm phải hoàn thành dự toán thu tiền sử dụng đất điều tiết về ngân sách tỉnh và tăng thu tiền sử dụng đất trên địa bàn thành phố Thanh Hóa từ 10% trở lên. Trường hợp số thu tiền sử dụng đất thu được từ 19 dự án khai thác quỹ đất lớn hơn 7.000 tỷ đồng, thì phần vượt thu thực hiện theo quy định hiện hành về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách địa phương trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa


� Căn cứ hạn mức vay của tỉnh, hình thức vay, đối tượng vay và tình hình thực tế, tỉnh sẽ ưu tiên lựa chọn và đầu tư một số dự án trọng điểm trên địa bàn thành phố Thanh Hóa từ nguồn vốn tỉnh vay thông qua phát hành trái phiếu chính quyền địa phương, vốn vay từ các tổ chức tài chính trong nước và các nguồn vốn vay khác theo quy định của pháp luật.


� Thành phố Thanh Hóa được bổ sung đến mức tối đa lên 140 tỷ đồng/năm theo quy định tại Nghị quyết số 01/2021/UBTVQH15 ngày 01/9/2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội từ năm 2023 để thực hiện các nhiệm vụ kiến thiết thị chính trên địa bàn thành phố, đáp ứng yêu cầu xây dựng hệ thống cơ sở hạ tầng kỹ thuật đồng bộ, phục vụ phát triển đô thị hiện đại


� Thành phố Thanh Hóa được hưởng tỷ lệ điều tiết 100% từ nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền trên địa bàn thành phố Thanh Hóa trong điều kiện tổng nguồn thu lệ phí trước bạ ô tô, xe máy, tàu thuyền của thành phố trong năm không hụt thu.
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