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	UBND TỈNH THANH HÓA

SỞ XÂY DỰNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /SXD-HĐXD
	Thanh Hoá, ngày       tháng      năm 2025


TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định ban hành quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa.    

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật Sở Xây dựng kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa dự thảo Quyết định ban hành Quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư như sau:


I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở chính trị, pháp lý

Theo quy định tại khoản 5 Điều 121 Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng quy định:

“5.Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm quản lý nhà nước về những nội dung thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định này trên địa bàn hành chính của mình theo phân cấp; ban hành quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư; ….

- Ngày 13/3/2025, UBND tỉnh có Công văn số 3189/UBND-CNXDKH ngày 13/3/2025 về việc chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật liên quan triển khai thực hiện Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ. Theo đó, UBND tỉnh thống nhất chủ trương xây dựng Quyết định thay thế Quyết định số 62/2024/QĐ-UBND ngày 30/9/2024 của UBND tỉnh, đồng thời  đồng thời giao Sở Xây dựng chủ trì tham mưu xây dựng Quyết định nêu trên.


2. Cơ sở thực tiễn

Việc thực hiện thẩm định, thẩm định điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án theo quy định tại Luật Xây dựng và các nghị định của Chính phủ chưa có quy trình thẩm định (chỉ có quy định về trình tự thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng tại cơ quan chuyên môn về xây dựng
, trình tự thẩm định thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở tại cơ quan chuyên môn về xây dựng
). 

Do đó, việc ban hành Quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư là cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích ban hành văn bản

- Bảo đảm tính thống nhất trong việc tổ chức, thực hiện thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng trên địa bàn toàn tỉnh.

- Hoàn thiện cơ sở pháp lý cho các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc thực hiện thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng đảm bảo đúng quy định của pháp luật, phát huy hiệu quả đầu tư.

- Làm cơ sở để thực hiện việc kiểm tra, giám sát, đảm bảo chất lượng thực hiện quy trình thẩm định của các cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản

- Dự thảo Quyết định ban hành Quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư phải phù hợp với quy định của Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 đã được sửa đổi bổ sung một số điều theo Luật số 03/2016/QH14, Luật số 35/2018/QH14, Luật số 40/2019/QH14 và Luật số 62/2020/QH14; Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng quy định.

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh

Quy trình này quy định về việc thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư (sau đây viết tắt là Uỷ ban nhân dân các cấp).

2. Đối tượng áp dụng

Quy định này áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến công tác thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân các cấp quyết định đầu tư.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 121 Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng; ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 3189/UBND-CNXDKH ngày 13/3/2025 chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật liên quan triển khai thực hiện Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ.
Sở Xây dựng đã soạn thảo Dự thảo Quyết định ban hành Quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư thay thế Quyết định số 62/2024/QĐ-UBND ngày 30/9/2024 của UBND tỉnh.

Ngày   /3/2025, Sở Xây dựng có Công văn số    /SXD-HĐXD gửi các cơ quan, đơn vị liên quan đề nghị tham gia ý kiến về nội dung dự thảo Quyết định nêu trên (thời hạn lấy ý kiến đến trước ngày  /3/2025). Đến nay, Sở Xây dựng nhận được …/   ý kiến góp ý. Trong đó:

- …/… Sở, ngành gồm: ….

- …/    UBND các huyện, thị xã, thành phố gồm: …

Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, Sở Xây dựng đã tổng hợp, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa và gửi Sở Tư pháp thẩm định tại Công văn số … ngày …/…/2025.

Ngày …/…/2025, Sở Tư Pháp có Văn bản số … về việc thẩm định hồ sơ dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnhThanh Hóa. Trên cơ sở đó, Sở Xây dựng đã hoàn thiện lại dự thảo Quyết định theo ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định ban hành Quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư được xây dựng, kết cấu gồm 7 Điều, cụ thể:
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh.

- Điều 2. Đối tượng áp dụng.

- Điều 3. Cơ quan chủ trì thẩm định.

- Điều 4. Quy trình thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng của cơ quan chuyên môn về xây dựng 

- Điều 5. Quy trình thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng của người quyết định đầu tư

- Điều 6. Quy trình thẩm định, phê duyệt điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng

- Điều 7. Tổ chức thực hiện.

- Điều 8. Điều khoản thi hành.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo văn bản

Nội dung cơ bản của dự thảo quy định cụ thể về quy trình thực hiện thẩm định và thẩm định điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư; thẩm quyền thẩm định và quyền, trách nhiệm của các đơn vị quản lý nhà nước, các chủ đầu tư trong việc thực hiện thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định ban hành Quy trình thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn đầu tư công, vốn nhà nước ngoài đầu tư công do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư, Sở Xây dựng xin kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định. 

(xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Quyết định; (2) Báo cáo thẩm định; báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định; (3) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các sở, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố;(4) Bản chụp ý kiến góp ý của các sở, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố).

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Sở Tư pháp;

- Lưu: VT, HĐXD.
	 GIÁM ĐỐC

Trịnh Huy Triều


DỰ THẢO








� Điều 19 Nghị định 175/2024/NĐ-CP của Chính phủ.


� Điều 47 Nghị định 175/2024/NĐ-CP của Chính phủ.
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