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SỞ XÂY DỰNG
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TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnhThanh Hóa


Kính gửi: UBND tỉnh Thanh Hóa.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020; thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 3189/UBND-CNXDKH ngày 13/3/2025 về việc chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật liên quan triển khai thực hiện Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ. Sở Xây dựng kính trình UBND tỉnh Dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnhThanh Hóa thay thế Quyết định số 20/2021/QĐ-UBND ngày 16/9/2021 của UBND tỉnh như sau: 

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị, pháp lý

Tại khoản 7 Điều 121 Nghị định số 175/2024/NĐCP ngày 30/12/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng của Chính phủ quy định:

“7. Căn cứ điều kiện cụ thể của từng địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh được quyền điều chỉnh, phân cấp thẩm quyền thẩm định quy định tại khoản 5 Điều này như sau:

a) Giữa các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành với Ban quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế đối với các dự án, công trình được đầu tư xây dựng tại khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế được giao quản lý;

b) Giữa Sở Xây dựng và Sở Giao thông vận tải đối với dự án đầu tư xây dựng công trình đường bộ, cầu đường bộ, hầm đường bộ trong đô thị;

c) Giữa các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành với cơ quan được giao quản lý xây dựng thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện đối với các dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn hành chính của huyện.”

Do đó, việc ban hành Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnhThanh Hóa là phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.

2. Cơ sở thực tiễn

Thời điểm Chính phủ ban hành Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 03 tháng 3 năm 2021 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng, được sửa đổi, bổ sung tại Điều 12, Phụ lục VI, Phụ lục VII của Nghị định số 35/2023/NĐ-CP ngày 20 tháng 6 năm 2023. UBND tỉnh Thanh Hóa cũng đã kịp thời ban hành các Quyết định quy phạm pháp luật nhằm triển khai cụ thể các nhiệm vụ được Chính phủ giao trong đó có Quyết định số 20/2021/QĐ-UBND ngày 16/9/2021 của UBND tỉnh về việc phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnhThanh Hóa (được sửa đổi bổ sung một số nội dung tại Quyết định số 14/2022/QĐ-UBND ngày 09/3/2022, Quyết định số 09/2023/QĐ-UBND ngày 15/3/2023 của UBND tỉnh).
Ngày 30 tháng 12 năm 2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 175/2024/NĐ-CP của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng, trong đó bãi bỏ hoàn toàn Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 03 tháng 3 năm 2021 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng, được sửa đổi, bổ sung tại Điều 12, Phụ lục VI, Phụ lục VII của Nghị định số 35/2023/NĐ-CP ngày 20 tháng 6 năm 2023. 

Trong đó quy định cụ thể hơn và tiếp tục cho phép UBND cấp tỉnh được phân cấp mạnh hơn nữa với mọi lĩnh vực trong quản lý hoạt động xây dựng. Do vậy để cụ thể hóa nhiệm vụ trên, việc xây dựng và tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quy định một số nội dung về quản lý hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa là rất cần thiết và sớm triển khai thực hiện. Quyết định này sẽ thay thế Quyết định số 20/2021/QĐ-UBND ngày 16/9/2021 của UBND tỉnh.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích ban hành văn bản

Ban hành Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa nhằm thực hiện nhiệm vụ Chính phủ giao tại nghị định, cụ thể hóa các quy định của Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng. 

 Quy định rõ trách nhiệm, thẩm quyền của từng cơ quan, đơn vị, cá nhân trong việc chủ trì, phối hợp tham mưu giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về lĩnh vực quản lý hoạt động xây dựng. 

Tạo điều kiện chủ động cho UBND cấp huyện trong việc thẩm định một số dự án thuộc thẩm quyền quyết định đầu tư của cấp huyện thì việc phân công, phân cấp thẩm định dự án, BCKTKT và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnh là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản

Đảm theo trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật hiện hành.
Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật, có tính khả thi cao.

Phù hợp với tình hình thực tế của từng khu vực, của địa phương.

Sau khi Quyết định được ban hành, việc phân cấp thẩm quyền thẩm định được quy định cụ thể rõ ràng, tránh gây trồng chéo và lúng túng giữa các ban ngành và UBND các cấp trong quá trình triển khai các hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh. 

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN


1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định này quy định về phân cấp thẩm quyền thẩm định cho cơ quan được giao quản lý xây dựng thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện đối với các dự án đầu tư xây dựng theo quy định tại khoản 7 Điều 121 Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ.

2. Đối tượng áp dụng

Sở Xây dựng, các cơ quan chuyên môn về xây dựng, UBND cấp huyện, UBND cấp xã và các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Căn cứ quy định tại khoản 7 Điều 121 Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng; ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 3189/UBND-CNXDKH ngày 13/3/2025 chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật liên quan triển khai thực hiện Nghị định số 175/2024/NĐ
CP ngày 30/12/2024 của Chính phủ.
Sở Xây dựng đã soạn thảo Dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnhThanh Hóa thay thế Quyết định số 20/2021/QĐ-UBND ngày 16/9/2021 của UBND tỉnh.

Ngày 19/3/2025, Sở Xây dựng có Công văn số 591/SXD-HĐXD gửi các cơ quan, đơn vị liên quan đề nghị tham gia ý kiến về nội dung dự thảo Quyết định nêu trên (thời hạn lấy ý kiến đến trước ngày 26/3/2025). Đến nay, Sở Xây dựng nhận được …/   ý kiến góp ý. Trong đó:

- …/… Sở, ngành gồm: ….

- …/    UBND các huyện, thị xã, thành phố gồm: …

Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, Sở Xây dựng đã tổng hợp, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa và gửi Sở Tư pháp thẩm định tại Công văn số … ngày …/…/2025.

Ngày …/…/2025, Sở Tư Pháp có Văn bản số … về việc thẩm định hồ sơ dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnhThanh Hóa. Trên cơ sở đó, Sở Xây dựng đã hoàn thiện lại dự thảo Quyết định theo ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định gồm 3 Điều được bố cục như sau:

- Điều 1. Phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở của dự án trên địa bàn tỉnh 

- Điều 2. Trách nhiệm thi hành

 - Điều 3. Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định

Phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở của dự án trên địa bàn tỉnh cho Phòng được giao quản lý về xây dựng thuộc UBND cấp huyện.
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN (NẾU CÓ)

VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)

Dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa dự kiến hoàn thành vào tháng 4 năm 2025.

Trên đây là Tờ trình dự thảo “Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa”. Sở Xây dựng kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.

Gửi kèm Tờ trình gồm:

(1) Dự thảo Quyết định phân cấp thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng và thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa;
(2) Bảng tổng hợp các ý kiến đóng góp đối với dự thảo và báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến;
 (3) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Sở Tư pháp (để phối hợp);

- Lưu: VT, THĐXD,VKD.
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