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	UBND TỈNH THANH HÓA
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	Thanh Hóa, ngày        tháng      năm 2024


      

TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thanh Hoá về việc ban hành quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa.    

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Sở Xây dựng kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa dự thảo Quyết định ban hành quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở pháp lý

Tại Điểm b, Khoản 3, Điều 5 Thông tư số 12/2024/TT-BXD, quy định “Định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định phải phù hợp với điều kiện thực tế thực hiện cung ứng dịch vụ của địa phương (tham khảo định mức tỷ lệ tại khoản 2, Mục I, Phụ lục số 2 kèm theo Thông tư này)”.

Tại Khoản 2, Điều 6 Thông tư số 12/2024/TT-BXD, quy định: “Căn cứ phương pháp xác định định mức kinh tế - kỹ thuật tại Phụ lục số 3 kèm theo Thông tư này, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức xác định, ban hành, sửa đổi, bổ sung định mức kinh tế - kỹ thuật áp dụng đối với các dịch vụ sự nghiệp công thuộc phạm vi quản lý theo thẩm quyền và quy định của pháp luật về đấu thầu, đặt hàng cung cấp sản phẩm, dịch vụ sự nghiệp công”.

2. Cơ sở thực tiễn

Chi phí quản lý chung là một khoản mục để lập dự toán chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị; để xác định Chi phí quản lý chung phải căn cứ Định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định; Do đó, việc xây dựng Quyết định của UBND tỉnh quy định Định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa để các tổ chức, cá nhân tham khảo, áp dụng trong quá trình lập và quản lý chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích ban hành văn bản

Sở Xây dựng tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định ban hành quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị để các tổ chức, cá nhân tham khảo, áp dụng trong quá trình lập và quản lý chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản

Việc xây dựng dự thảo Quyết định phải tuân thủ nghiêm quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020), đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất với hệ thống pháp luật và đảm bảo tính khả thi khi văn bản được ban hành.

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh Quyết định: Làm căn cứ xác định và quản lý chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh.

2. Đối tượng áp dụng: Áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc xác định và quản lý chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Căn cứ quy định tại Điểm b, Khoản 3, Điều 5 Thông tư số 12/2024/TT-BXD ngày 18/12/2024 của Bộ Xây dựng; ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 4119/UBND-CNXDKH ngày 01/4/2025 về việc chủ trương xây dựng Quyết định của UBND tỉnh quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung và ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.

Ngày 24/3/2025, Sở Xây dựng ban hành công văn số 743/SXD-KTVL về việc đề xuất Định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung để xác định và quản lý chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh; trên cơ sở đề xuất của các đơn vị, Sở Xây dựng đã soạn thảo Dự thảo Quyết định ban hành quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.

Ngày   /4/2025, Sở Xây dựng có Công văn số    /SXD-KTVL gửi các cơ quan, đơn vị liên quan đề nghị tham gia ý kiến về nội dung dự thảo Quyết định nêu trên (thời hạn lấy ý kiến đến trước ngày  /4/2025). Đến nay, Sở Xây dựng nhận được …/   ý kiến góp ý. Trong đó:

- …/… Sở, ngành gồm: ….

- …/    UBND các huyện, thị xã, thành phố gồm: …

- Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh.

Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, Sở Xây dựng đã tổng hợp, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định ban hành quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa và gửi Sở Tư pháp thẩm định tại Công văn số … ngày …/…/2025.

Ngày …/…/2025, Sở Tư Pháp có Văn bản số … về việc thẩm định hồ sơ dự thảo Quyết định ban hành quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa. Trên cơ sở đó, Sở Xây dựng đã hoàn thiện lại dự thảo Quyết định theo ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định ban hành quy định định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa được xây dựng, kết cấu gồm 4 Điều, cụ thể:

- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

- Điều 2. Quy định Định mức tỉ lệ chi phí quản lý chung để xác định và quản lý chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa.

- Điều 3. Hiệu lực thi hành

- Điều 4. Trách nhiệm thi hành.

2. Nội dung cơ bản của dự thảo văn bản

2.1. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng:

a) Phạm vi điều chỉnh: Quyết định quy định định mức tỷ lệ chi phí quản lý chung làm căn cứ xác định và quản lý chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh.

b) Đối tượng áp dụng: Áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc xác định và quản lý chi phí các dịch vụ sự nghiệp công nêu trên.

2.2. Về định mức tỷ lệ chi phí quản lý chung:

Chi phí quản lý chung trong dự toán chi phí dịch vụ sự nghiệp công được xác định bằng tỷ lệ phần trăm (%) nhân với chi phí nhân công trực tiếp hoặc chi phí ca xe, máy và thiết bị thi công. Định mức tỷ lệ chi phí quản lý chung để xác định dự toán chi phí dịch vụ sự nghiệp công chiếu sáng đô thị, cây xanh đô thị được quy định theo định mức tỷ lệ dưới đây: 

Đơn vị tính: %

	TT
	Loại dịch vụ công ích
	Loại đô thị

	
	
	I
	II
	III ÷ V

	1
	Dịch vụ cây xanh đô thị, chiếu sáng đô thị
	40
	45
	45


Đối với dịch vụ có chi phí sử dụng xe, máy, thiết bị thi công > 60% chi phí trực tiếp trong dự toán chi phí dịch vụ sự nghiệp công thì chi phí quản lý chung được xác định  bằng 4% chi phí sử dụng xe, máy, thiết bị thi công.

2.3. Các nội dung khác: Như dự thảo quyết định kèm theo tờ trình này.

Trên đây là tờ trình về dự thảo Quyết định Quy định định mức tỷ lệ chi phí quản lý chung để xác định và quản lý chi phí dịch vụ công ích đô thị trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, Sở Xây dựng kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./. 

(Xin gửi kèm theo:Dự thảo quyết định của UBND tỉnh và các văn bản có liên quan khác).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Sở Tư pháp;

- Lưu: VT, KTVL.
	 GIÁM ĐỐC

Trịnh Huy Triều


DỰ THẢO
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